在我们身边,有多处可缅怀革命先烈的场所

清明追思,寻访"红色记忆"

□ 记者 张铮

清明节,既 是外出踏青、感 受大好春光的时 节,也是寄托哀思、缅怀革 命先烈的日子。

今年是中国共产党成 立100周年。我们在享受 和平的同时,不能忘记那 些为和平献出生命的先

连日来,许昌市烈士 陵园内,缅怀先烈的市民 络绎不绝。这里已经成为 市民心中的"红色精神高 地"

3月28日,记者对许 昌多处缅怀先烈的场所进 行了梳理。清明节前后, 家长不妨带上孩子,前往 这些地方,献一束鲜花,燃 一缕心香。



许昌实验小学的两名学生在烈士公墓前向烈士致敬。记者 牛书培 摄

【许昌市烈士陵园】 市民心中的"红色精神高地"

当日上午,记者怀着崇敬之情来 到许昌市烈士陵园。

这里庄严肃穆,广场中央几块红 色步砖上的文字详细介绍了许昌市烈 士陵园的历史和许昌6次解放的过 程。顺着步砖东行,就到了园区的核 心部分——革命烈士纪念碑,碑体上 的"革命烈士永垂不朽"几个大字格外 醒目。

"民间有'早清明'一说。最近就 有不少人前来祭奠先烈,相信清明节 假期会有更多人来。"市烈士陵园管理 处的一名工作人员向记者介绍,许昌 市烈士陵园占地63.6亩,有许昌革命烈 士纪念馆、革命烈士纪念碑、烈士公 墓、烈士英名墙、义斋纪念亭等纪念设

"这里是群众缅怀革命先烈的重 要场所。"该工作人员说,著名烈士墓 区和在许昌保卫战中英勇牺牲的抗日 名将吕公良纪念墓冢,每年清明节都 有不少市民和学生前来祭扫。

许昌革命烈士纪念馆为两栋独立 的两层单体建筑。为缅怀先烈,发挥 红色革命基地的教育功能,其外墙颜

色采用了中国红,体现了烈士坚毅、刚 强的品质。南馆展区面积达2800平方 米,分序厅、旧民主主义革命时期、新 民主主义革命时期、社会主义革命和 建设时期、改革开放和社会主义现代 化建设新时期、深切缅怀6个部分。该 馆运用大量雕塑、图片和高科技手段, 展示了许昌的革命历史以及革命烈士 的光荣事迹。

此外,许昌市烈士陵园是省国防 教育基地、党史教育基地、中小学生德 育基地等。这里已经成为市区重要的 "红色精神高地"。许昌革命烈士纪念 馆还设置了多媒体报告厅,为参观人 员尤其是青少年提供特色爱国主义教 育平台,筑牢教育阵地。

清明节前往许昌市烈士陵园祭拜 烈士、参观许昌革命烈士纪念馆的市 民和团体比较多。根据《烈士公祭办 法》,向烈士敬献花篮的缎带或者花圈 的挽联为红底黄字,上联书写"烈士永 垂不朽",下联书写敬献人姓名。在祭 拜活动中,个别团体或单位敬献花篮 的缎带或者花圈的挽联字体、颜色比 较自由。

【禹州市烈士陵园】 记录名将皮定均的抗日壮举

据史料记载,皮定均率领八路军 豫西抗日先遣支队,于1944年9月6日 从太行山抗日根据地出发,9月21日渡 过黄河天险,9月28日到达嵩山脚下。

当时,日寇从豫西强征2万多名民 工,在登封县城附近赶修飞机场,为其 继续西进建立"空中跳板"

为了不让敌人这一阴谋得逞,皮 定均率领八路军豫西抗日先遣支队突 袭飞机场,全歼守敌100多人。

位于禹州市逍遥路39号的禹州市 烈士陵园始建于1956年,占地约7万平 方米,园内有烈士纪念碑、烈士纪念 馆、烈士骨灰陈列室、烈士陵墓等。

这座陵园保留了大量皮定均在豫 西领导抗日的史料。

朱德为禹州市烈士陵园题词"革 命烈士永垂不朽"。

【司堂农民暴动纪念碑】 纪念那段可歌可泣的光辉历史

建安区苏桥镇司堂村,一座10米 高的白色纪念碑沐浴在阳光里。不少 人能说出它背后的故事。

1927年10月,时任许昌县委书记 李杜和陈云登、薛朝立等,根据党的八 七会议关于发动农民群众武装夺取政 权的精神,先后到许昌县西北一带开 展工作。

1928年2月12日,党组织领导发 起司堂农民暴动,薛朝立任总指挥。 他们高举工农革命军的旗帜,杀土豪、 焚地契,震撼了豫中大地,沉重打击了

反动势力。2月15日,在国民党和地主 武装的联合攻击下,司堂农民暴动失 败。司堂农民暴动在许昌人民革命斗 争史上留下了可歌可泣的光辉篇章。

1990年4月,当地政府在司堂农民 暴动遗址前建了一座纪念碑。每年清 明节,不少党员、群众及周边学校的学 生会自发组织起来,向司堂农民暴动 纪念碑献花。

2017年1月,建安区对司堂农民暴 动纪念碑进行了整修,将其打造成红 色教育基地。

【河南军区机关旧址】 见证豫西人民英勇抗战的事迹

1944年10月14日,中共中央为加 强对河南(豫西)人民抗日斗争的领 导,决定建立河南军区,组建河南人民

1945年4月1日,河南军区司今员 王树声率领第一、第四支队发动禹西 战役,攻克敌伪据点10多个,击溃伪军 席子猷部 1000 多人。1945年7月,禹 县玩花台区抗日分队配合正规部队赴 密县歼击进犯日军。时任禹县玩花台 第六区抗日人民政府区长的肖戴天负 责留守工作。附近匪徒获悉后,于7月

28日拂晓纠集500多人实施偷袭。危 急时刻,肖戴天率领30多名区干部突 围。为掩护战友突围,年仅22岁的肖 戴天等4人壮烈牺牲。

河南军区机关旧址位于禹州市鸠 山镇楚黄庄村,现有房屋12间,为砖、 土、瓦结构的四合院。另外,禹州市顺 店镇顺东村有一座村民自发为抗日烈 士修建的纪念碑——顺店革命烈士纪 念碑。该碑是顺店镇顺西村人康金安 于2000年清明节捐款所立,纪念的是 肖戴天等4位革命烈士。

〉〉〉相关链接

我市其他爱国主义教育基地

鄢陵县烈士陵园:建于1956年,位于该县东关大街北侧,占地6489平方米,有 烈士建筑物17座、烈士纪念馆1座。

襄城县烈士纪念馆:位于襄城县山头店镇寺门村,前有乾明寺,背靠首山,建 于1969年,占地28亩。